

В Диссертационный совет 6D.KOA-018 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абдужалилова Абдужабара на тему «Проблемы правового регулирования договорных отношений в Интернете», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Исследуемая тема диссертации, бесспорно, отличается достаточной актуальностью. Автор правильно отмечает, что стремительное развитие Интернета в «геометрической прогрессии», проникновение интернет-технологий практически во все области человеческой жизни, начиная от простого доступа к информации и заканчивая новейшими технологиями ведения бизнеса практически во всемирном масштабе ставит перед современной наукой задачи теоретического анализа и систематизации проблем, связанных с Интернетом, поиск методов их разрешения. И правовая наука здесь – не исключение. Правовой аспект Интернета в последние годы пополнен значительными научными исследованиями, но все они практически носят преимущественно прикладной или узкоспециальный характер, и осуществлялись в отрыве друг от друга, без должной связи между собой.

Более того, актуальность темы диссертационного исследования объясняется тем, что обширная область гражданских правоотношений, особенно договорных отношений, объективно существующих в пространстве Интернета, осталась за рамками научных исследований, в то время как институт договора является одним из центральных институтов цивилистики (С.3).

В работе предложен анализ проделанных научных исследований в этом направлении.

Автор отмечает, что несколько научных трудов были посвящены изучению составляющих самого Интернета – виртуальному пространству, это работы Д.В. Грибанова, С.В. Маньшина, А.Г. Серго, Н.Н. Телешиной и др.

Отдельные аспекты договорных отношений, возникающих в интернет-пространстве, повлиявшие на логику исследования оказали научно-теоретические исследования зарубежных ученых, таких как Н.А. Дмитрик, А.В. Зажигалкина, Е.А. Казанцева, И.В. Костюка, В.В. Кулаковой, Е.М. Макаровой, О.В. Мозолиной, В.Ю. Моченова, А.А. Нагаевой, И.В. Невзорова, С.В. Петровского, А.Ю. Рыкова, А.И. Савельева, В.И. Талимончика и др., которые в том или ином срезе взаимосвязаны с правовым регулированием договорных отношений в Интернете (С.6-7).

Логически последовательно определены цели и задачи исследования, в частности подчеркивается, что основной целью настоящего диссертационного исследования заключается в разработке новой концепции – целостного научного представления о решении проблем правового регулирования договорных отношений в Интернете, с помощью, которой будут определены пути совершенствования теоретических и методологических подходов к изучению теории Интернета и его правового регулирования.

В научном плане значительный интерес вызывает методика исследования задач поставленных в диссертации. В диссертационной работе применены общенаучные и специальные методы познания.

Выбор указанных методов исследования позволили автору исследовать анализируемые проблемы в их взаимосвязи и взаимозависимости, как на теоретическом, так и на эмпирическом уровне. Так, сравнительный метод стал основой исследования нормативной базы стран СНГ и Таджикистана в области Интернета, формально-юридический метод применялся в процессе формулирования авторских дефиниций электронного договорного права и понятия гражданских правоотношений, междисциплинарный метод дал возможность рассмотреть феномен виртуального пространства с более широких научных позиций (С.11).

Вызывают интерес и положения, выносимые на защиту и их обоснование в тексте автореферата.

Заслуживает внимания предложенная автором определения электронного договора, на основании анализа основных элементов гражданско-правового договора, имеющихся в теории гражданского права (С.12-13).

Следует особо выделить подход автора, который для выяснения сущностных характеристик электронного договора избрал путь анализа договорных отношений. Исследованы все классические составные части договорных правоотношений – субъектно-объектный состав, содержание, основание возникновения, изменения и прекращения договоров. Далее автор подробно анализирует гражданские правовые проблемы, возникающие при обязательственных и договорных отношениях, теоретические основания применения института договора в виртуальном пространстве. Особое внимание автор уделяет новому институту обязательственного права – институту безвозмездного оказания услуг в сети Интернета. Эти теоретические позиции, несомненно, заслуживает внимания (С. 38-40).

Заслуживает положительной оценки и вывод автора о новом в науке права теоретическом положении о наличии в виртуальном пространстве Интернета вещно-правовых отношений. По мнению автора, в связи с появлением и активным функционированием в виртуальном пространстве криптовалюты, то есть электронных денег, в виртуальном пространстве существуют не только обязательственные правоотношения, как утверждалось ранее, но и появились и прочно закрепились и вещно-правовые отношения (С.47).

Содержащиеся в диссертации теоретические выводы, предложения и практические рекомендации имеют перспективный характер. Их можно использовать в процессе разработки рекомендаций по совершенствованию законодательных и иных нормативных и правовых актов. Отдельные положения и выводы диссертационного исследования могут быть использованы как в организации учебного процесса в высших учебных заведениях Республики Таджикистан, так и при разработке учебных и методических пособий.

Структура работы не вызывает особых нареканий. Работа состоит из перечня сокращений, введения, пяти глав, девятнадцати параграфов, заключения, списка использованной литературы, публикаций по теме диссертации и предложений. Каждый параграф имеет свою основную идею и логическое завершение.

Предложенный соискателем анализ дает основание сделать вывод о том, что диссертационная работа представляет собой первое в теоретико-правовой литературе исследование применительно к проблеме договорных отношений в Интернете, которое ранее системно и всеобъемлющим не проводилось.

Серьезных упущений и замечаний по автореферату не имеется.

Вместе с тем, отдельные положения диссертационного исследования Абдуджалилова Абдулжабара не свободны от спорных положений и побуждают к дискуссии.

1. Предложенное автором определение электронного договора требует дополнительного обоснования, поскольку, на наш взгляд речь идет все же об электронной форме сделки, в которой воля сторон выражена с помощью электронных либо иных технических средств.

Такой вывод напрашивается из положений статей 174, 500 и 951 ГК Республики Таджикистан, предусматривающие возможность заключения сделки в форме обмена электронными документами. При этом, Закон Республики Таджикистан «Об электронном документе и электронной подписи» определяет электронный документ как информацию, которая представлена в электронной форме.

Сам автор отмечает, что предложенное определение электронного договора имеет видовой признак (стр.31).

2. Весьма спорным является и предложение автора о введении понятия «электронный субъект права». Компьютерная программа, «выполняющая роль стороны договора», по сути, не может быть признана правосубъектной стороной договорных отношений. В предложенном автором анализе стороны договора указывается на презумпции, которые не свойственны компьютерной программе (стр.33).

Вместе с тем, данные замечания в целом никак не влияют на теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования, носят дискуссионный характер и во многом заданы тоном рецензируемой работы, ориентирующей на глубину и всесторонность научного творчества.

Таким образом, сформулированные автором диссертационного исследования теоретические выводы и практические рекомендации внесут

весомый вклад в развитие и дополнение теоретических основ проблемы научно-теоретического исследования договорных отношений в сфере Интернета.

В заключении необходимо отметить, что диссертационная работа Абдулжалирова Абдулжабара на тему: «Проблемы правового регулирования договорных отношений в Интернете», соответствует всем требованиям предъявляемыми пунктами 31, 33-35 «Порядка присуждения ученых степеней» утвержденными постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267 и соответствует специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, а его автор Абдулжалилов Абдулжабар заслуживает присвоения ему ученой степени «доктора юридических наук».

Председатель Комитета по законодательству

и правам человека Маджлиси намояндагон

Маджлиси олии Республики Таджикистан,

доктор юридических наук, доцент

Р.М. Раджабзода

Подпись Раджабзода Р.М. заверяю:

Начальник отдела кадров и специального

делопроизводства Аппарата Маджлиси намояндагон

Маджлиси Оли Республики Таджикистан

Ф.С. Сафарзода

Раджабзода Равшан Мухитдин

734024 г. Душанбе, проспект Рудаки 42,

тел: (992 37) 221-11-64

E-mail - rrm\_67@mail.ru.



«4 » марта 2024 г.